## 广泛深入开展批林批孔的斗争

《红旗》杂志短評

一个批林批孔的群众运动正在全国掀起。把批林和批孔结合起来,这是把批林整风引向 深入的关键,是上层建筑领域里深入进行社会主义革命的一项重要任务,我们必须努力作战。

毛主席反复教导我们,要抓大事,要抓路线。深入批林批孔,就是当前全党的大事,全 军的大事,全国人民的大事。不批林批孔,就是不抓阶级斗争和路线斗争,就是放弃对修正 主义、资产阶级世界观的进攻,这样下去,势必滑到修正主义的斜路上去。我们必须引起注意和警惕。

为什么要把批林和批孔结合起来呢?因为林彪同历史上的反动派和历次机会主义路线的 头子一样,是地地道道的孔老二的信徒。他一向尊孔反法,多次攻击秦始皇。他对扇朽不堪 的孔孟之道五体投地,把它视为信条,奉为经典,贴在和藏在那些阴暗的角落里。他的反革 命言行中,浸透着孔孟的反动思想。林彪尊孔并不是"发思古之幽情",而是出于地、富、 反、坏、右和帝、修、反颠覆我国无产阶级专政的需要,为推行他那条反革命的修正主义路 线服务的。他把孔孟之道作为阴谋篡党夺权、复辟资本主义的反动思想武器。我们党同林彪 之间围绕着反孔还是尊孔的斗争,实质上是社会主义时期前进和倒退、革命和反对革命的两 个阶级、两条路线的斗争。这个斗争还没有结束。因此,要深入批林就必须批孔,批孔正是 为了深入批林。只有通过对孔孟之道的批判,才能进一步认清林彪反党集团搞复辟倒退的反 革命罪行及其修正主义路线的极右实质,才能挖出林彪反动思想的老根,清除林彪和孔子的 反动思想影响,也才能进一步认识无产阶级文化大革命的必要性,以巩固和发展无产阶级文 化大革命的伟大成果。

正因为这样,深入批判孔孟之道,就不是个"学术问题",也不是象有的人所认为的仅仅是"文化教育界的事,与已无关";恰恰相反,它是同现实的阶级斗争和路线斗争紧密联系的政治问题,是工、农、商、学、兵、政、党都必须关心的反修防修的大事。这怎么能说"与已无关"呢?"不破不立",坚持毛主席的革命路线,坚持马克思主义的世界观,就必须批林批孔。我们不信"中庸之道",我们的哲学是斗争的哲学。要做一个真正的共产党员和无产阶级革命者,把上层建筑领域社会主义革命进行到底,就必须发扬无产阶级的革命精神,打好打胜批林批孔这一仗。

把批林和批孔结合起来,要着重揭露和批判林彪利用孔孟之道妄图改变党在社会主义历史阶段的基本路线、颠覆无产阶级专政、复辟资本主义的反革命罪行。孔子是没落奴隶主阶级的代表人物,是这个阶级的死硬派,他反对变革和进步,坚持复古和倒退。他一生念念不忘的是妄图复辟日益崩溃的奴隶制,把历史车轮拉向后退。"克己复礼",是他复辟奴隶制的反动纲领。林彪很懂得"克己复礼"的政治含意,对它心领神会。他认为"悠悠万事,唯此为大"。林彪万事中的大事是什么呢?就是效法孔子的"克己复礼",妄图复辟资本主义。孔子不是说过要"兴灭国,继绝世,举逸民"吗?林彪正是继承了孔子的这个衣钵,妄图把被毛主席领导中国人民打倒了的地主资产阶级扶植起来,让地、富、反、坏、右重新上台,恢复大地主大资产阶级的法西斯专政,使我们的国家变成苏修社会帝国主义的殖民地。

林彪盲扬"德"、"仁义"、"忠恕",贩卖"中庸之道",鼓吹"劳心者治人,劳力者治 于人"的剥削阶级思想,教子尊孔读经,用孔孟反动的处世哲学,结党营私,大搞阴谋诡 计,等等,都是为了达到这个罪恶目的。这就是林彪的修正主义路线的极右实盾。

把批林和批孔结合起来,还要着重揭露和批判林彪的反动世界观及其根源。孔子为了复 辟奴隶制,是以反动的"天命论"以及由此产生的"生而知之"、"唯上智与下愚不移"等 唯心论的先验论作为思想基础的。林彪的反党理论纲领——"天才论",就是来自 孔 子 的 "天命论"。他胡说自己的脑袭"长得好","特别灵",把自己比作"天马",可以在空 中"独往独来"。这完全是骗人的鬼话。这种唯心论的先验论是林彪的修正主义路线的理论 根据,是他妄图建立封建买办法西斯的林家世袭王朝的精神支柱。这也正表现出林彪这个反 动派的虚弱性。深入揭露和批判林彪的"天才论",结合批判孔子的"天命论",可以使我 们更清楚地认识到维护"吃人"制度的剥削阶级世界观的反动性,认识到无产阶级世界观同 地主资产阶级世界观斗争的长期性。

1

批林批礼,触及到剥削阶级意识形态的许多方面。有一些剥削阶级的传统观念,如轻视 劳动,蔑视妇女,瞧不起工农群众,看不惯新生事物和新 生 力 量,崇洋复古,以及"开后 门"之类的不正之风,这些除了有它们的社会阶级根源外,都可以从孔孟之道那里找到思想 根源。在批林批孔的斗争中,要通过深入批判林彪和孔子的反动思想,清除这些流毒。

批林批孔必须掌握思想武器,加强学习。马、列和毛主席的许多著作;从新民主主义革 命到社会主义革命时期的历次阶级斗争和路线斗争中,毛主席对于孔孟之道和尊孔思想多次 深刻的批判,以及无产阶级文化大革命以来毛主席一系列重要指示,都是我们批林批孔的强 大思想武器。联系林彪宣扬的孔孟之道,认真看书学习,弄通马克思主义,才能把批林批孔 的斗争搞深搞透,真正分清马克思主义和修正主义、唯物论和唯心论、革命和反革命,进一 步提高阶级斗争和路线斗争的觉悟。批林批孔中的许多有质量的文章、资料和发言,都是作 者怀着深厚的无产阶级感情,努力用马克思列宁主义、毛泽东思想武装自己的头脑而产生出 来的,要坚持这样做下去。

在我国历史上,劳动人民从来是站在反孔斗争的前列,是批孔的主力军。在长达几千年 的封建社会里,每一次农民革命战争,总是冲击了被反动统治阶级尊为"圣人"的孔子。他 们对孔子的批判一次比一次更勇敢、更深刻。但是,由于他们不是先进的生产方式 的 代 表 者,因而不可能用科学的革命理论彻底战胜孔子的反动思想。这个任务只有我们无产阶级才 能完成。现在放在我们工农兵肩上批林批孔的担子是很重的。我们要解放思想,破除遂信, 继续发扬无产阶级的大无畏精神,以马克思列宁主义、毛泽东思想为武器,把孔孟之道批个 落花流水, 批得象过街老鼠, 人人喊打。广大革命知识分子要同工农兵相结合, 积极投入战 斗。"工农兵文化低,不懂古文, 批不出水平", 这是那些资产阶级老爷们对工农 兵 的 污 蔑。工农兵具有高度的阶级斗争、路线斗争的觉悟和丰富的斗争知识,在批判修正主义和资 产阶级世界观方面,已经涌现出一批敢于和善于斗争的生气勃勃的先进分子,他们必将在批 林批孔斗争中做出更巨大的贡献!

各级党委要加强领导,带领群众切实抓好批林批孔这件大事,领导干部要做出榜样。要 掌握斗争的大方向,严格区别和正确处理两类不同性质的矛盾,在批林批孔中促进和加强广 **太群众的团结,抓革命,促生产,促工作,促战备。我们坚信,有毛主席为首的党中央的领** 导,有马克思列宁主义、毛泽东思想的指引,有几亿工农兵做坚强的主力军,深入批林批孔 的斗争必将取得更大的胜利。 (原载《红旗》杂志一九七四年第二期)